

Innlegg til Debatt signeres vanligvis med fullt navn.

Alle innlegg må inneholde fullt navn - (også når navnet ikke skal i avisen), adresse og telefon på dagtid. SKRIV KORT

## En propaganda-seier – som sprekker i møte med hverdagen

**Ny folketrygd og ny AFP** vil begge premiere de spreke som kan jobbe til de blir 70 år, og begge vil straffe de utslitte som ikke orker å stå i full jobb til 70 år.

Når mange av dagens 45-åringer fyller 62 år og trur de kan gå av med ny folketrygd og ny AFP-ordning, men får beskjed fra Nav at de bare må fortsette å jobbe, da sprekker glansbildet.

Nå kommer turen til offentlig sektor. Ny AFP-ordning vil ramme de mange deltidsarbeidende kvinner i offentlig sektor, svært mange vil bli nekta retten

til å gå av på 62 år eller de går av og ender som mistepensjonister.

Vi har basert oss på virkelig eksempler, ikke skrivebordsmodeller eller tenkte folk som har toplønn hele livet. Vi har basert oss på faktisk avgangsmønster i bedrifter, ikke statistiske gjennomsnittsmennesker som ikke fins. Der vi har fått til debatt på grunnplanet, der grunnplanet har fått informasjon er forslaget til ny AFP avvist. Hadde forslaget til ny AFP og ny folketrygd kommet fra Høyre hadde LO slåss med nebb og klør mot forslaget. Derfor trenger vi en fri og uavhengig fagbevegelse i

Norge.

I dag står en av ti kvinner og to av ti menn i full jobb til de blir 67 år. Det viser at pensjonsalderen i Norge er før høy. Det er flertall på dagens storting for å heve pensjonsalderen til 70 år.

Kanskje må vi på ny reise kravet om en tidligpensjon uten livsvarig redusert pensjon?

Innføring av ny AFP-ordning i privat sektor kan bli slutten på hele AFP. AFP var ment å gi slitne arbeidere rett til tidligpensjon uten livsvarig pensjonstap, men ny AFP blir en tilleggspensjon til alle ansatte i bedrifter med tariffavtale, på linje med obligatorisk tjenestepensjon (OTP).

Omkampen innen 2018 kan gi som resultat at stortingsflertal-

let krever at ny AFP må gis til alle dersom Stortinget skal bidra og da blir det så lite tilleggspensjon til de som ikke orker å stå i full jobb til de blir 70 år at AFP i praksis er avvikla.

Vi trenger et oppgjør med ukultur i LO og fagforbundene. Vi har valgte ledere og ansatte som er sikret gode pensjoner med medlemmenes kontingent, for eksempel pensjon på 70 % av sluttlønn opp til 12 G. Når ledere anbefaler at medlemmene skal godta ny folketrygd og ny AFP, men sjøl går fri, får fagbevegelsen et troverdighetsproblem.

Vanlige folk mister tillit til oss.

**STEIN AAMDAL**  
Klubbleder Verkstedklubben  
Aker Verdal



**Skaffer LO-leder Roar Flåtten fagbevegelsen et troverdighetsproblem?** Foto: SCANPIX

**Vi trenger et oppgjør med ukultur i LO og fagforbundene.**

## Høgtid for brot på mållova

**No er det atter eksamenstid**, og kvart år nektar lærestader å laga eksamensoppgåver til nynorskstudentar. Etter norsk lov skal alle eksamensoppgåver liggja føre i baa målformer, dersom det ikkje er særskilde grunnar som talar imot det. Om instituttet ikkje kan gjeva deg eksamen på nynorsk skal dei melda ifrå minst tre månader i førevegen, og du har rett til å klaga på ei slik avgjersle. Lærestaden kan til dømes gjera eit unnatak dersom alle kandidatane ynskjer same målforma. Å seia at «eit stort fleirtal er bokmålsbrukarar» er dimed ikkje eit brukande argument. So lenge ein kandidat ynskjer nynorsk som målform lyt oppgåva vera på baa målformer. Dette ser ut til å vera vanskeleg å fylgja. Skal sedvanen for NTNU og HiST, to statlege kunnskapsformidlarar, vera at lovbrot er greitt?

Dei som lagar eksamensoppgåvene kan ikkje orsaka seg med at dei sjølve har bokmål som hovudmål eller at det er kostesamt og tidkrevjande å laga to eksamenssett. Dei som er tilsette på universitet og høgskular er vonleg so gløgge og målkunnige at nynorsk ikkje er eit hinder. Dei kan heller ikkje lura seg unna med å gjeva oppgåva som ved-

**So lenge ein kandidat ynskjer nynorsk som målform lyt oppgåva vera på baa målformer.**

legg eller liknande. Eksamensteksta skal vera på målforma di jamvel om ho er skriven på tavla eller måla i taket!

Me oppmodar nynorskstudentar til å seia ifrå til eksamen svakt og faglærer dersom oppgåva ikkje kjem på ynskt målform. Vakta kan ha gløymt at oppgåva òg ligg føre på nynorsk, og ein faglærer som ikkje har laga oppgavesettet på nynorsk attåt bokmål kan trenga litt dårleg samvit. Ikkje minst bør kandidatane senda inn klage til fakultetet sitt, gjerne med ein kopi til Språkrådet og studentmållaget. Studentmållaget hjelper til dersom nokon er utrygge på kva rettar dei har og kva reglar som gjeld. Det er utruleg at universitet og høgskular får ignorera mållova og overkøyra nynorskbrukarar år etter år. Krev retten din, og meld ifrå!

**KRISTIN FRIDTUN**  
For Studentmållaget i Nidaros

## Forsvaret vakler vidare

**Forsvaret er i en forfatning** hvor det vakler ustøtt vidare forårsaket av politikere som er mer opptatt av å drive hestehandelen enn å møte reelle framtidige utfordringer.

Hærsejefen ønsker å halvere styrken i Afghanistan p.g.a. arbeidspresset. Problemet er at det er for få soldater å ta av som kan gjennomføre oppdraget politikerne har forpliktet Norge til. Både Forsvarets hovedverneombud og Arbeidstilsynet har påpekt at slitasjen er for høy.

Miljø- og utviklingsminister Erik Solheim sier det er svært sannsynlig at Norge kommer til å sende militære styrker til Haiti etter oppfordring fra FN. Dette oppdraget kommer i sammenheng med bekjempelse av narkotika og kriminalitet som kommer fra Colombia, via Karibia og Vest-Afrika, til Europa. Flere og flere begynner å bli bekymret – unntatt politikerne – at de varslende kuttene i Heimevernet vil gå sterkt ut over kommunenes evne til å takle kriser. Mye av den framtidige nære trusselen

dreier nå fra krig til naturrelaterte kriser, samtidig som den nasjonale sikkerhet og beredskapen bygges ned gjennom et haltende Heimevern og krevende utenlandsoppdrag.

Heimevernet er foreslått redusert med 5000 mann, samtidig som både rekruttutdanningen og befalsutdanning ved HVUV er foreslått nedlagt. AP med et svekket SP og SV, mener at de som innkalles til de andre forsvarsgrenene vil dekke HVs behov for fremtidig vernepliktige og befal. Dette må bety at deler av årskullene skal gjennomføre full vernepliktstjeneste og i tillegg gjøre full tjeneste i HV i nærmere 25-30 år. Dette er lite gjennomtenkt og vil skape store reaksjoner blant de som pålegges å gjennomføre verneplikten – hvor er rettferdigheten?. I dag er det i underkant av 30 % av årskullene som avtjener verneplikten og det sier selv at nedlegges av HVUV med sin seks måneders utdanning vil få store rekrutteringsmessige konsekvenser og større belastning

på de gjenværende vernepliktige.

Hadde regjeringspartiene virkelig ønsket et oppegående Heimevern, og tatt de framtidige utfordringene på alvor, hadde de samlet all HV og utdanning på Værnes, inkl. Heimevernets Skole- og kompetansesenter som nå er lokalisert på Dombås. I tillegg hadde de økt antall soldater som gjennomfører seks måneders førstegangstjeneste på Værnes for å oppfylle kravet om 45000 motiverte HV-mannskaper til marginale kostnader og en mer rettferdig verneplikt for de få ungdommene som stiller seg til disposisjon for Forsvaret.

Det er nærmest et bedrag av politikerne å hevde at Heimevernet og Forsvaret går i riktig retning med tanke på utenlandsoppdrag, nasjonal sikkerhet og ikke minst klimatrusselen.

QED

## 1. mai-parole 2008

**To år etter** at fiske- og gytefeltene utenfor Stadt og Møre ble vernet mot oljeboring, så har olje- og energiminister Åslaug Haga likevel åpnet for at oljeselskapene skal kunne få slippe til her.

Både forskere og fiskere er enige om at selve oljevirkningsheten kan være skadelig for fisken. I tillegg diskuteres mulige skadevirkninger av seismisk skyting. I hvert fall blir voksen

fisk skremt bort sier havforskerne.

Gytefeltene for storsilda er altfor viktige til å gambles med. At petroleumindustrien ikke har magamål, og gjerne vil slippe til overalt de måtte ønske; det er noe vi må regne med. Desto viktigere er det at folk i Møre og Romsdal, sammen med innvalgte politikere, forlanger begrensinger for oljeindustriens utfoldelse. Varig vern – petrole-

umsfrie soner - for storsildas gyte- og oppvekstområder på Mørekysten! Det er visst 24. mai som er satt som høringsfrist. La oljeindustrien få vite hva folk på Mørekysten synes om dette - send innsigelser både fra organisasjoner og privat.

Gytefelter = petroleumsfrie soner!

TRYGVE KVENDSETH

## De ti teser om vindkraft

**Naturen og mange arter** i verden er underlagt økende kommersialisering, kontroll og er i betydelig tilbakegang!

Et av de verste negative inngrep i et område.

Total rasering av området. Området ofres til produksjon av dyr strøm.

Vindturbinene er enorme i størrelse og antall.

Folk blir «lurt» under opplysningsmøtene og må holde seg inntil store vindturbinmonstre og på brede anleggsveier for å forstå de store inngrepene.

Selskap og politikere som går inn for store utbygginger, driver maktovergrep og økonomisk spekulasjon.

Utbygging er varig og kan

ikke tas bort.

Områdene blir ødelagt som turområder.

Vindturbinene tar mange fugleliv, forstyrrer og fordriver dyr.

Politikere har et stort ansvar.

EIVIND HOLTER



**Lærestader skal laga to eksamenssett – eitt på bokmål og eit på nynorsk – så lenge ein kandidat ynskjer det.** Foto: SCANPIX